

大连海事大学召开思想政治工作会议

扎根中国大地 坚持立德树人

办好新时代中国特色社会主义大学

本报记者 隋雪梅 杨耐寒 12月20日,在全国高校思想政治工作会议召开一周年之际,大连海事大学召开思想政治工作会议。学校中远报告厅内座无虚席,党委书记郑少南作“初心如磐使命如山 全面提升思想政治工作质量和水平”主题报告并对今后学校思政工作进行了部署,校长孙玉清传达了中央关于加强和改进思想政治工作的最新精神和有关要求。

大连海事大学一直高度重视思想政治工作,学校党委坚持围绕立德树人根本任务,全面统筹办学治校各领域、教育教学各环节、人才培养各方面的育人资源和育人力量,在长期的思想政治理论研究和实践探索中,努力构建全员、全过程、全方位的“三全”育人体系,形成了独具海大特色的思想政治工作深厚底蕴和优良传统。

加强组织领导 校领导带头讲好思政课

习近平总书记曾强调,“办好新

时代中国特色社会主义大学,必须全面加强党对高校的领导,加强和改进高校思想政治工作。”大连海大坚持围绕高校立德树人的根本任务,着力加强党对思想政治工作的领导,制定《关于加强和改进新形势下思想政治工作的实施意见》,进一步健全党委统一领导、党政分工合作、各部门协调运行的思想政治工作长效机制,谋划与构建“大思政”工作格局。作为辽宁省唯一一所高校,设置27个党员干部现代远程教育教育系统终端,实现了所有院系二级党组织的全覆盖。

学校党委着力“把方向、管大局、作决策、保落实”,切实将思想政治工作贯穿于教育教学的全过程,校领导以上率下,以身作则,主动带头走上讲台,讲好思政课,将自己对于思想政治工作的新理念新想法,以教育家的身份传递进师生心中,使高校的思政教育工作完成的有棱有角、有情有义、有滋有味。

本报记者 隋雪梅 杨耐寒 学期末的大学教室里,思政理论课的课堂,座无虚席,下课铃声响起,学生们全体起立、鼓掌,一起给他们的“曲爸爸”送上了精心制作的条幅,“教书育人,桃李满园”几个大字,承载着学生们发自内心的敬意与祝福,而此时微笑着接过这份心意的,便是大连海事大学教授曲建武。

曲建武,曾担任大连海事大学公共管理与人文学院2013中队辅导员,现任马克思主义学院政治理论课教师,教授、博士生导师。兼任全国辅导员研究会顾问、全国高校思想政治理论课教学指导委员会思想道德修养与法律基础课分会副主任、全国高校思想政治教育研究会委员。

辞官从教 坚决回到他所喜欢的学生身边

从1982年毕业留校做学生辅导员开始,曲建武先后担任过高校党委副书记,省委高校工委副书记,后兼任省教育厅副厅长。然而2013年他却主动提出辞职,放弃行政级别,来到大连海事大学做一名辅导员和理论课教师,并为本科生讲授思想政治理论课。辞官从教,回到热爱的学生身边,曲建武教授用行动诠释了一个思想政治教育工作者的情怀。在他要辞去领导职务的时候,有人劝他:“你这是何必呢?许多人一生的追求不就是戴上这样的光环吗?”曲建武却表示,这些“光环”并没有多么重要。56岁的他觉得自已已经很知足,唯一让他牵挂的只有学生。

2005年初,曲建武发现头皮下长了个瘤子,为了不影响工作,他没有去医院检查。瘤子越长越大,直到压迫神经,无法睡眠才到医院治疗的他得知是恶性肿瘤。他最先想到的是要把人生最后的时间留给学生。他拒绝了医生对他进行植皮、化疗、放疗的治疗建议,缠着绷带、带着帽子参加了全省大学生纪念“12·9”运动大会。面对学生的那一刻,他知道自己的心属于学生。

正是基于这样的情感,在辅导员工作岗位上画上他职业生涯的句号

创新教学方法 推动党的创新理论进教材、进课堂、进师生头脑

课堂是高校最重要的育人阵地,针对思想理论课脱离学生实际、难以打动人的情况,学校注重改进第一课堂授课模式,推进网络教学,采用课堂讨论、实践教学、翻转教学等多种创新教学形式,提高教学的生动性和时效性。

在海大,学生们都十分期待一堂别具一格的思政理论课——“激情大课堂”,马克思主义学院学生陈赞歌说:“从来没想到,思政理论课也可以用合唱、舞蹈、诗朗诵这些形式表现出来,真正参与到课堂当中来,也让我对中国特色社会主义事业的发展脉络有了更清晰和更直观的认识和理解。”学校不仅注重创新课堂教学方法,通过“激情大课堂”“‘书香海大’读书月”“经典诵读”等活动将思想政治理

论课搬上舞台,同时也会举办马克思主义讲坛、红色文化讲堂、红色文化实践教学、思想政治工作室等活动来扩展第二课堂,满足学生成长需求,将习近平新时代中国特色社会主义思想融入课堂教学,充分形成协同效应,守好高校思想政治工作的课堂阵地。

强调文化育人 将红色基因融入思政教育

有“航海家的摇篮”美誉的大连海大,在思想政治工作中注重以文化人、以文育人,并在长期实践中形成了独具海大特色的思政文化传统。学校将中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化与蓝色文化结合,打造具有中国特色、海大风格的校园文化,深入开展“四商”教育,组织开展丰富多彩、积极向上的校园文化活动,充分利用“育鲲”轮、“育鹏”轮等学校教学实习船作为育人载体,组织

开展多种主题实习教育,鼓励学生投身到社会调查、志愿服务、扶贫支教等实践中,教育引导学生在服务人民、奉献社会中锤炼品质、提升觉悟、增长才干。

结合新形势下中央对加强和改进高校思想政治工作的新要求以及文化传播的新特点,学校积极创新文化育人的方式方法,主动把“互联网+思政”作为工作改革创新的重点内容,守好网络阵地,充分发挥微博、微信等新媒体渠道在引领思想、沟通信息、回应热点问题中的作用,确保主旋律和正能量“上网在线”。

新时代下高校的思想政治使命如山,大连海事大学将继续牢牢把握立德树人的根本任务,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,全面提升学校思想政治工作质量和水平,凝心聚力,为培养更多交通强国的建设者和中国特色社会主义的接班人而奋力前行。

当事业融入血液

——记大连海事大学曲建武教授

爱生如子 无私奉献他所选择的无悔人生

在曲建武看来,在工作中处理学生事务不难,要想成为学生有困难时首先想到的朋友才难。要想成为学生成长的引路人,就必须爱生如子,把学生放在心上。他说,思想政治教育既要理服人,又要以情感人。他跟学生们说,我就是你们的“代理家长”,生活上有困难找我,就是为了你们我才来到你们身边的,我们就是一家人。

他在年级里召开的第一个座谈会就是生活困难学生座谈会。他告诉学生们,生活上的事他来帮,学习上的事他们负责。年级里有来自西藏的家庭困难的女孩,曲建武怕她学习跟不上,给她买了平板电脑,给她和她的母亲买衣服。这个学生毕业时学习成绩专业排名第二,成为一名入党积极分子。她表示回去要好好学习,让更多的孩子走出大山。

另一个家庭困难的学生原先非常苦闷,甚至想离家出走。曲建武先后

成了他的心愿。他曾说:“31年了,和学生工作结下了不解之缘,我深深热爱这项工作,我经常想,我们每个家庭都希望自己的孩子能够快乐地成长,这些学生来到我们身边,其实就是我们自己的孩子。爱自己的孩子是人,爱别人的孩子是神。”

重返校园 在一线辛勤耕耘他热恋的这片“田野”

来到大连海大,曲建武所带的公共事业管理与人文艺术学院2013级120人中绝大多数都是专业服从调剂录取的。为了当好学生的辅导员,成为他们的人生导师,一接手,曲建武就开始了耐心细致的思想政治教育。新生一入学,他为大家一一建立了电子档案,他在第一时间请所有学生在食堂吃饭,了解学生的思想。每学期伊始,他都要深入寝室、教室,在办公室,与每个学生谈一次话。他利用手机开设了“大学生与历史上的今天”栏目,将历史上发生的重大历史事件进行评述后发给学生。四年里,他通过手机和学生有近200万字的交流。

曲建武还将家访当成了做好大学生思想政治教育的重要途径。有个他家访过的云南学生在微信里说,“那天望着你在夜幕中远去的身影,我妈流泪了。她说您是多么好的老师啊,让我一定好好学习,听您的话。”四年里,曲建武家访的足迹遍布大江南北,十几个省份,参加工作以来,他共家访了上百个学生家庭。

作为二级教授,曲建武担负着繁重的科研任务,但他主动要求给本科生讲授《思想道德修养与法律基础课》。为了上好理论课,他详细了解学生的家庭情况以及思想状况,总是认真备课,经常学习和掌握现代教学手段,利用多媒体教学的方式进行理论课教学。他的课堂,总是座无虚席。



【评论员文章】

辞官从教的背后是一颗爱生如子的赤子心

教师是人类灵魂的工程师,承担着神圣使命。习近平总书记曾强调,思想政治工作从根本上说是做人的工作,必须围绕学生、关照学生、服务学生。近日,中共中央宣传部授予曲建武教授“时代楷模”荣誉称号,在这位辞官从教、心系学生的教育者身上,我们看到了当代教师以德立身、以德立学、以德施教的教育精神,看到了只有教育真正“走心”,才能“走进”学生心灵深处的无悔选择。

三十余载,作为一名思政教育工

作者,曲建武将满腔热情投入到工作中,他通过手机与学生近200万字的交流,引导他们树立正确的价值观;家访上百个学生家庭,自掏腰包为家庭经济困难学生减轻负担;笔耕不辍,积极探索思想政治教育的规律;创建微信公众账号,撰写五十多万字,分享自己对高校思想政治教育的再思考……在离学生们最近的辅导员岗位上,他无怨无悔地把一切献给了学生,正是为了有了这样的信仰,无论是荣誉等身,还是默默无闻,他都泰然处之;无论在布满鲜花和掌声的报告厅,还是在普

通的教室讲台,他都因为能和学生们在一起而倍感幸福。

曲建武辞官从教的情怀背后,是贯彻落实习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上的重要讲话精神的生动体现。广大教师学习曲建武的先进事迹,就要像他一样,不忘初心,牢记使命,为学生点亮理想的灯,照亮前行的路,培养出更多把个人的理想追求融入国家和民族的事业中的有志青年,做一名新时代下青年学生健康成长的指导者和引路人。